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О РГАНІЗАЦ ІЯ РОБО ТИ  ЗІ ЗВЕРЕН ЕН Н ЯМ И  ГРО М АДЯН  В О РГАНІ
ВЛАДИ

Громадяни України мають право звернутися до органів державної влади, 
місцевого самоврядування, об’єднань громадян, підприємств, установ, 
організацій незалежно від форм власності, засобів масової інформації, 
посадових осіб відповідно до їх функціональних обов’язків із зауваженнями, 
скаргами та пропозиціями, що стосуються їх статутної діяльності, заявою або 
клопотанням щодо реалізації своїх соціально-економічних, політичних та 
особистих прав і законних інтересів та скаргою про їх порушення.

Під зверненнями громадян до органів місцевого самоврядування слід 
розуміти викладені в письмовій або усній формі пропозиції (зауваження), заяви 
(клопотання) і скарги.

Пропозиція (зауваження) -  звернення громадян, де висловлюються 
порада, рекомендація щодо діяльності органів державної влади і місцевого 
самоврядування, депутатів усіх рівнів, посадових осіб, а також висловлюються 
думки щодо врегулювання суспільних відносин та умов життя громадян, 
вдосконалення правової основи державного і громадського життя, соціально- 
культурної та інших сфер діяльності держави і суспільства.

Заява (клопотання) -  звернення громадян із проханням про сприяння 
реалізації закріплених Конституцією та чинним законодавством їх прав та 
інтересів або повідомлення про порушення чинного законодавства чи недоліки 
в діяльності підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності, 
народних депутатів України, депутатів місцевих рад, посадових осіб, а також 
висловлення думки щодо поліпшення їх діяльності. Клопотання -  письмове 
звернення з проханням про визнання за особою відповідного статусу, прав чи 
свобод тощо.

Скарга -  звернення з вимогою про поновлення прав і захист законних 
інтересів громадян, порушених діями (бездіяльністю), рішеннями державних 
органів, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій, 
об’єднань громадян, посадових осіб.

До рішень, дій (бездіяльності), які можуть бути оскаржені, належать такі 
у сфері управлінської діяльності органів місцевого самоврядування, внаслідок 
яких: порушено права і законні інтереси чи свободи громадянина (групи 
громадян); створено перешкоди для здійснення громадянином його прав і
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законних інтересів чи свобод; незаконно покладено на громадянина які-небудь 
обов’язки або його незаконно притягнуто до відповідальності.

Звернення адресуються органам місцевого самоврядування або 
посадовим особам, до повноважень яких належить вирішення порушених у 
зверненнях питань. У зверненні має бути зазначено прізвище, ім’я, по батькові, 
місце проживання громадянина, викладено суть порушеного питання, 
зауваження, пропозиції, заяви чи скарги, прохання чи вимоги. Звернення може 
бути усним (викладеним громадянином і записаним посадовою особою на 
особистому прийомі) чи письмовим, надісланим поштою або переданим 
громадянином до відповідного органу, установи особисто чи через 
уповноважену ним особу, якщо ці повноваження оформлені відповідно до 
чинного законодавства. Звернення може бути подано як окремою особою 
(індивідуальне), так і групою осіб (колективне). Письмове звернення повинно 
бути підписано заявником (заявниками) із зазначенням дати.

Ніхто не може бути примушений до подання власного чи підписання 
колективного звернення або участі в акціях на підтримку звернень інших осіб 
чи організацій. Не допускається розголошення одержаних із звернень 
відомостей про особисте життя громадян без їх згоди чи відомостей, що 
становлять державну або іншу таємницю, яка охороняється законом, та іншої 
інформації, якщо це ущемлює права і законні інтереси громадян. Не 
допускається з ’ясування даних про особу громадянина, які не стосуються 
звернення. На прохання громадянина, висловлене в усній формі або зазначене в 
тексті звернення, не підлягає розголошенню його прізвище, місце проживання 
та роботи. Ця заборона не поширюється на випадки повідомлення інформації, 
що міститься у зверненні, особам, які мають відношення до вирішення справи.

Діловодство щодо звернень громадян ведеться в порядку, який 
встановлюється Кабінетом Міністрів України. Органи місцевого 
самоврядування, посадові особи зобов’язані розглянути пропозиції 
(зауваження) та повідомити громадянина про результати розгляду. Органи 
місцевого самоврядування та їх посадові особи, , до повноважень яких 
належить розгляд заяв (клопотань), зобов’язані об’єктивно і вчасно розглядати 
їх, перевіряти викладені в них факти, приймати рішення відповідно до чинного 
законодавства і забезпечувати їх виконання, повідомляти громадян про 
наслідки розгляду заяв (клопотань). Відповідь за результатами розгляду заяв 
(клопотань) в обов’язковому порядку дається тим органом, який отримав ці 
заяви і до компетенції якого входить вирішення порушених у заявах 
(клопотаннях) питань, за підписом керівника або особи, яка виконує його 
обов’язки.

Контроль за дотриманням законодавства про звернення громадян
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відповідно до своїх повноважень здійснюють Верховна Рада України, народні 
депутати України, Президент України, Кабінет Міністрів України, 
Уповноважений з прав людини Верховної Ради України, Верховна Рада 
Автономної Республіки Крим, обласні, Київська та Севастопольська міські, 
районні, районні в містах Києві та Севастополі державні адміністрації, сільські, 
селищні, міські ради та їх виконавчі комітети, депутати місцевих рад, а також 
міністерства, інші центральні органи виконавчої влади щодо підпорядкованих 
їм підприємств, установ та організацій.

Таким чином, встановлена процедура роботи зі зверненнями громадян 
дозволяє реалізувати механізм двострунного зв’язку між громадянином як 
джерелом влади та органом влади.
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П РИ Н Ц И П И  ДІЯЛ ЬН О СТІ ДЕРЖ АВН О ГО  СЛУЖ БО ВЦ Я
Конституція України (п.12) ст.92) встановлює, що виключно законами 

визначаються організація і діяльність органів виконавчої влади, основи 
державної служби, організації державної статистики та інформатики. Сучасний 
стан державної служби тісно пов’язаний із змістом інституційних засад, які 
сприяють її належному функціонуванню. А відтак, саме принципи державної 
служби є ключовими, вихідними ідеями для забезпечення ефективної 
організації діяльності державних службовців [1, с. 12].

У той же час, в умовах сьогодення, коли в Україні відбувається складний 
етап становлення громадянського суспільства, варто було б окремо виділити 
принцип «законності», який розглядається як «обов’язок державного 
службовця діяти лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що 
передбачені Конституцією та законами України». Неухильне дотримання 
державними службовцями конституції та законів в умовах правової держави 
має охоплюватися вимогами забезпечення верховенства права.

На особливу увагу заслуговує принцип «професіоналізму», який 
визначено як «компетентне, об’єктивне і неупереджене виконання посадових 
обов’язків, постійне підвищення державним службовцем рівня своєї 
професійної компетентності, вільне володіння державною мовою і, за потреби, 
регіональною мовою або мовою національних меншин, визначеною відповідно 
до закону». Це один із ключових принципів діяльності державних службовців,
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